

► 70 ЛЕТ ОСВОБОЖДЕНИЯ СМОЛЕНЩИНЫ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

ПОДВИГ АЛЕКСАНДРЫ ПОСТОЛЬСКОЙ

29 ноября близко к Солнцу пролетела комета ISON. По случайному ли, неслучайному совпадению 29 ноября – день рождения бывшей студентки Томского индустриального института, геолога Александры Постольской.

Ей не суждено было увидеть этой большой и яркой кометы в геологических экспедициях. Героиня войны бесстрашно отдала свою жизнь за свободу своего народа. 16 августа исполнилось 70 лет её подвигу на Смоленской земле, под деревней Рыбки, в ходе наступательной операции «Суворов».

О подвиге и письмах Шуры Постольской пишут сочинения школьники и студенты всей страны. Письмо, предсмертная записка и краткая справка об А. Постольской опубликованы в неоднократно переиздававшемся сборнике Политиздата «Говорят погибшие герои. 1941- 1945».

В электронном банке документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» запись в базе данных за номером 19180260 описывает подвиг А. Постольской внятно, но скупо. «В районе высоты 207,4 около деревни Рыбки Сафоновского района Смоленской области, в момент, когда немцы пошли в контратаку, А.С.Постольская организовала бойцов 8-й стрелковой роты для ее отражения. Командир роты в этот момент был выведен из строя. Воодушевленные примером Постольской бойцы ворвались в траншею. Противник не

зато наградное представление не подставляло отступивших и командование части под серьезнейшие разборки в особых отделах за нарушение приказа №227 («Ни шагу назад!»)

Поднимала в дерзкие атаки

В августе 43-го младший лейтенант Постольская служила в 88-й стрелковой дивизии, которая вместе с другими дивизиями 31-й армии вела бои в окрестностях деревни Рыбки на стратегическом направлении Москва-Минск. Противник создал здесь глубоко эшелонированную оборону.

Александра Постольская воевала с августа 42-го года радистом в отдельных полках связи 20-й, а затем 31-й армий, причем дважды была ранена. Кроме этого, успешно выполняла политико-воспитательную работу.

«Бей гадов!» комсорг бесстрашно повела свою группу в атаку, в результате которой батальон счастливо вышел из окружения.

16 августа на позиции батальона были брошены крупные силы противника. Командира роты тяжело ранило, и часть красноармейцев без приказа стала покидать боевые позиции. В этот момент А. Постольская и совершила свой второй за неделю подвиг, описанный в представлении на награждение. Враг не прошёл, но в конце боя за победу заплатила своей жизнью младший лейтенант Постольская...

Из письма фронтового товарища известно, что героиню похоронили в двух километрах на север от деревни Рыбки, в небольшом кустарнике. За день до смерти Шура написала родным: «Мама, милая мама! Я очень люблю тебя, отца, Танюшку, Вовика, своих товарищей. За это я и воюю, мама!.. Если надо, я умру без страха. Так требует наша земля, Родина, которую я люблю безгранично...»

За выдающиеся храбрость и отвагу Александра Постольская была посмертно награждена орденом Отечественной войны II степени.

Подвиг Александры дважды спас батальон, и, видимо, под впечатлением этого нередко пишут, что она была награждена орденами Отечественной войны обеих степеней. На самом деле, она была награждена



Александра Постольская (фото военных лет)

Но в апреле 42-го, когда ситуация на фронтах обострилась, в числе нескольких сотен томских девушек, в том числе студенток, её призвали в Красную Армию.

области хранятся бесценные реликвии Великой Отечественной войны – оригиналы фронтовых писем и предсмертная записка Шуры Постольской. Ее имя носи-

ожидал стремительного удара, обратился в бегство...»

А вот во фронтовой газете (левая почта 36436-с) старший лейтенант И. Куприянов написал об Александре Постольской, что она остановила не кого-нибудь, а отступающих, назвала их «отступниками» и, приказав следовать за ней, решительно повела в бой. По пути комсорг еще и завернула группу отступающих бронбойщиков.

Из этих двух источников можно сделать вывод, что в представлении на награждение орденом не указано, что А. Постольская вернула на поле боя бойцов, покинувших его без приказа. Подвиг Шуры, таким образом, невольно умалчался, но

Летом 43-го - по боевой характеристике - Постольскую приняли в партию, избрали комсоргом 3-го батальона 758-го стрелкового полка, и вскоре она стала офицером. Бывалые бойцы называли ее дочкой, а молодые уважали. Есть свидетельство, что об её смелости в армии ходили легенды.

В начале операции «Суворов» батальон Постольской прикрывал боевые действия соседей. Под деревней Рыбки батальон оттянул на себя значительные силы противника, но в ночь на 9 августа оказался в окружении. Получив приказ, Александра вместе с разведчиками нашла слабое место в боевых порядках врага. Быстро оценив обстановку, с криком

одним орденом II степени по-смертно. Другие боевые награды А.Постольская заслужить не успела. Однако были иные - с трудового фронта.

«Меня берут на фронт!»

Институтские товарищи по геологоразведочному факультету вспоминали, что Шура была неформальным лидером. В тыловом Томске А.Постольская трудилась токарем по изготовлению мин, выполняя норму на 200-400%. Об ударнице Постольской писала томская газета «Красное знамя».

Заявление пойти добровольцем на фронт Александра подала в октябре 41-го - не взяла.

«Мне доверяют, меня берут на фронт! - написала она в письме родным. - Если я даже не вернусь, то всё равно умру героем, как Зоя Космодемьянская».

Живая история

В конце 50-х фронтовые письма А. Постольской были опубликованы в журнале «Юность». В издательстве «Советская Россия» увидела свет книжка «Фронтовые письма Шуры Постольской». После этих публикаций имя Шуры стало известным всей стране. В честь неё в Томске проводили легкоатлетический пробег, который недавно возобновили.

Сейчас в Центре документации новейшей истории Томской

ли пионерские дружины и отряды. Фамилию А.С. Постольской вы можете прочитать в Томске на памятнике политехникам, погибшим в боях за Родину, и на стелах в Лагерном саду. Сохранена о ней память и в школьном музее смоленской деревни Рыбки. Нет ее имени на плитах местного братского захоронения. Поисковики считают, что останки Александры Постольской были подняты из земли и перезахоронены в братскую могилу во время самых первых поисковых вахт в числе сотен безымянных бойцов, погибших в августе 43-го на сафоновской земле.

Виктор НИЛОВ,
член Союза журналистов,
г. Томск

СОЛДАТ ЛЮБАРЕЦ

«Погиб смертью храбрых», «Пропал без вести» - эти страшные письма-извещения военных лет называли похоронками. И далеко не всегда в них сообщалось место гибели и захоронения солдата. Сейчас с помощью интернета можно узнать, где покоятся останки героев. Родственники могут посетить могилы своих близких, погибших вдали от своей Родины.

Так и произошло в мае этого года в деревне Казулино. Из Крымской области приехали Антонина Ильинична Любарец с сыном Андреем Александровичем. Такой большой путь на легковом автомобиле они преодолели, чтобы посетить братскую могилу в деревне Казулино Сафоновского района Смоленской области. Они сразу подъехали к школе, справедливо считая, что именно учите-

ля помогут связать времена и рассказать о тех событиях военных лет, когда 16 марта 1943 года на этой земле погиб брат Иван Ильич Любарец.

Учителя гостей встретили радушно, организовали встречу с учениками. Слушали небольшой рассказ старой женщины о брате, матери, которая не дождалась своего младшенького и умерла, так и не побывав на могилке сына.

Антонина Ильинична была младшей в семье: к началу войны ей исполнилось всего пять лет. Знает от матери, что на фронт та проводила троих сыновей. Старшие - Арсений и Ипполит - дошли до Венгрии и вернулись живыми домой. Не пришел с фронта младший Ванюша.

В старом альбоме сохранились довоенные фотографии Ивана Ильича. Антонина

Ильинична бережно достаёт пожелтевшие карточки и, разглаживая снимок, как будто прикасаясь к брату, показывает нам.

Семейную мечту - навестить могилку брата - Антонина Ильинична смогла исполнить через много лет. Не описать ту радость, что испытала она, когда нашли в списках брата и место его захоронения. На братскую могилу, где покоятся более 150 советских солдат, погибших при защите и освобождении смоленской земли, она высыпала горсть родной крымской земли и посадила цветок в память о брате - Иване Ильиче Любарец.

Учащиеся Казулинской школы подарили Антонине Ильиничне самодельный сувенир. А она подарила музею школы авторские стихи, которые публикуются в местных газетах Крымской области.

Анна ЗЕДАИН

ПОГИБ ПОД РЫБКАМИ

Командир поискового отряда «Боевое братство» Александр Герасенков поделился с редакцией ценной информацией: в результате поисковой работы в районе деревни Рыбки подняты останки офицера, чье имя удалось установить. В гильзе от винтовки Мосина был обнаружен бумажный бланк с надписью: «Кустов Александр Иванович, 1916 года рождения, призван Лотошинским РВК Московской области в феврале 1942 года. Жена: Кустова Надежда Васильевна, проживает в деревне Добрино, Лотошинского района». Поисковики установили, что от вражеской пули пал младший лейтенант 251-й стрелковой дивизии А.И. Кустов, уроженец деревни Елинархово Шаховского района Московской области.

По информации, которую удалось найти военным археологам, в ходе ожесточённых боёв 10-11 августа 1943 года, когда немцы перешли в контрнаступление при

поддержке танков, Кустов получил приказ отрезать врага от прикрывающей бронетехники. С этой задачей младший лейтенант справился героически, приказав бойцам подпустить врага поближе, прямо на ротные пулемёты. Свыше 20 гитлеровцев смёл ураганный огонь красноармейцев, остальные дрогнули и повернули назад. Атака немцев сорвалась. По данным наградных документов, размещённых на интернет-сайте «Подвиг народа», командир взвода 2-й пулемётной роты 923-го полка 251-й стрелковой дивизии А.И. Кустов награждён орденом Красной Звезды. Младший лейтенант погиб... семь дней спустя, 17 августа, на высоте «Груша» в районе деревни Рыбки.

Из родственников погибшего офицера в настоящее время остались в живых жена сына, внук и правнук. 12 декабря 2013 года останки А.И. Кустова будут переданы родственникам для захоронения.

Константин КОСТИН